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9. RECOMENDAÇÕES PARA REVISÕES

As recomendações referentes a revisões deste guia de trabalho devem

ser enviadas à:

EMBRAER S.A.

A/C DED/GDU – Desenvolvimento de Engenharia de Manutenção e

Informação Técnica - Mercado de Defesa

Av. Brigadeiro Faria Lima, 2170

Caixa Postal 8050 – CEP 12227-901

São José dos Campos – SP – Brasil

Figura 1 (Folha 1)
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1-4. TABELAS (Continuação)

A tabela 1-2 apresenta os limites de defasagens dos parâmetros de

indicação do motor, entre os postos de pilotagem.

Tabela 1-2. Limites de Defasagem entre os Postos de

Pilotagem.

INSTRUMENTO RANGE LIMITE DE
DEFASAGEM 

ENTRE OS
POSTOS DE 
PILOTAGEM

Indicador de Torque n/a 25 lb.ft

Indicador de Ng n/a 1%

Indicador de Nh n/a 1%

Indicador de Temperatura do Óleo

(PN 124-668 e 124-668-1)

0 a 80ºC

80 a 120ºC

20ºC

5ºC

Indicador de Pressão do Óleo

(PN 124-668-2)

30 a 40 PSIG

40 a 80 PSIG

80 a 90 PSIG

5 PSIG

2,5 PSIG

5 PSIG

Indicador de Pressão do Óleo 30 a 40 PSIG

40 a 95 PSIG

95 a 100 PSIG

5 PSIG

2,5 PSIG

5 PSIG

Indicador de T5 100 a 550ºC

550 a 740ºC

740 a 850ºC

850 a 1200ºC

40ºC

10ºC

5ºC

40ºC
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2-2A. TESTE DO TRANSMISSOR DE TORQUE
COM O MOTOR GIRANDO

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Capô do motor removido (71GT)

Pessoal Recomendado: Dois

• Técnico A efetua a partida do motor e leitura dos instrumentos
no posto de pilotagem dianteiro.

• Técnico B auxilia o técnico A e efetua a leitura do manômetro no
lado externo da aeronave.

Equipamento de Apoio:

• Equipamento para calibração do sistema de torque do motor P/N
AW-182

Material de Consumo:

(Continua)

NOME ESPEC P/N QTD

Arame de Freno MS20995-C32 — CR

Anel de Vedação MS28778-4 — 1
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2-2B. TESTE DO TRANSMISSOR DE TORQUE
COM O MOTOR PARADO

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Capô do motor removido (71GT)

Pessoal Recomendado: Dois

• Técnico A efetua a leitura dos instrumentos no posto de
pilotagem dianteiro.

• Técnico B auxilia o técnico A e efetua a leitura do manômetro no
lado externo da aeronave.

Equipamento de Apoio:

• Carro de Abastecimento de Nitrogênio P/N EMB-00420-017

• Caixa de Teste Pneumático P/N EMB-00168-003

• Conexão Adaptadora P/N AGE-01413-001

Material de Consumo:

(Continua)

NOME ESPEC P/N QTD

Arame de Freno MS20995-C32 — CR

Anel de Vedação MS28778-4 — 1
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2-2B. (Continuação)

Condições de Segurança:

• Assegure-se de que o motor não seja colocado
em operação para a realização deste teste.

• � A manete do MOC deverá estar na posição
NORMAL, com a sua guarda de proteção
abaixada e frenada e não pode ser comandada.
O uso indevido do MOC pode causar sérios
danos no motor.

Recomendações suplementares: NA

2-2B-1. TESTE DO TRANSMISSOR DE TORQUE

 1. Remova o transmissor de torque (77JG) e seu anel de vedação do
adaptador. Descarte o anel de vedação.

 2. Instale um novo anel de vedação no transmissor de torque.

 3. Instale a Conexão Adaptadora P/N AGE-01413-001 no
transmissor de torque.

 4. Conecte a saída de ar da Caixa de Teste Pneumático P/N EMB-
00168-003 à Conexão Adaptadora.

 5. Conecte a saída de baixa pressão do cilindro de nitrogênio seco
do Carro de Abastecimento de Nitrogênio P/N EMB-00420-017
à entrada de ar da Caixa de Teste Pneumático.

(Continua) 
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Figura 2-2B-1 (Folha 1)
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2-2B-1. (Continuação)

 6. Rompa o arame de freno entre o conector elétrico e a contraporca
do cotovelo.

Nota
Assegure-se de que a fiação elétrica não seja danificada.

 7. Desaperte a contraporca e remova o cotovelo, a contraporca e o
anel de vedação. Descarte o anel de vedação. Retenha a
contraporca e o cotovelo.

 8. Bujone a tubulação de pressão da caixa de redução. Mantenha
aberta a tomada do transmissor de torque.

 9. Ajuste, na saída de baixa pressão do cilindro de nitrogênio seco,
a pressão máxima de 100 psi para evitar danos na Caixa de Teste
Pneumático. 

(Continua)
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Figura 2-2B-1 (Folha 2)
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2-2B-1. (Continuação)

Assegure-se de que a pressão aplicada ao
transmissor de torque não seja maior que o
valor de fundo de escala dos indicadores de
torque no posto de pilotagem, para não dani-
ficá-los.

10. (A) Aplique pressão ao sistema e mantenha sob constante
observação o acréscimo de pressão indicado no manômetro da
Caixa de Teste Pneumático.

11. (B) Avise ao técnico “A” quando o manômetro indicar 5 psi.

12. (A) Verifique se a indicação de torque está de acordo com o
apresentado na tabela de conversão PRESSÃO/TORQUE
(Figura 2-2B-1, Folha 3).

13. (A, B) Repita os passos de 10 a 12 acima para todos os valores de
pressão de entrada apresentados na tabela de conversão
PRESSÃO/TORQUE (Figura 2-2B-1, Folha 3).

Nota
Caso algum parâmetro se encontre diferente dos valores
apresentados na tabela (Figura 2-2B-1, Folha 3), efetue a
leitura novamente no posto traseiro. Se o parâmetro per-
manecer diferente da tabela, substitua o transmissor de
torque (77GT).

(Continua)
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Tabela de Conversão Pressão/Torque

Figura 2-2B-1 (Folha 3)

PRESSÃO DE 
ENTRADA (PSI)

INDICAÇÃO DE TORQUE

(lb.ft)

TOLERÂNCIA

(%)

5 185 ± 4

10 370 ± 4

15 556 ± 4

20 741 ± 1

25 926 ± 1

30 1111 ±1 

35 1296 ± 1

40 1482 ± 1

45 1667 ± 1

48.5 1795 ± 1

50 1852 ± 1

55 2037 ± 1
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2-2B-1. (Continuação)

14. Instale um novo anel de vedação e a contraporca no cotovelo e
instale o cotovelo no transmissor de torque, apertando-o
manualmente.

15. Remova o bujão da tubulação de equalização de pressão da caixa
de redução.

16. Instale a tubulação de equalização de pressão ao cotovelo. Aperte
a contraporca do cotovelo.

17. Frene a contraporca do cotovelo com o conector elétrico.

18. Remova gradualmente a pressão aplicada ao sistema.

19. Desconecte a entrada de ar da Caixa de Teste Pneumático P/N
EMB-00168-003 da saída de baixa pressão do cilindro de
nitrogênio seco do Carro de Abastecimento de Nitrogênio P/N
EMB-00420-017.

20. Desconecte a Conexão Adaptadora P/N AGE-01413-001 da
saída de ar da Caixa de Teste Pneumático.

21. Remova a Conexão Adaptadora do transmissor de torque.

22. Instale o transmissor de torque e seu anel de vedação no
adaptador (GT77).

(Continua)
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Figura 2-2B-1 (Folha 4)
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2-2B-1. (Continuação)

COMPLEMENTAÇÃO DA TAREFA:

• Efetue um giro de motor e verifique o conjunto transmissor/
adaptador/tubulação quanto a vazamentos

• Instale o capô do motor (71GT)

FINAL DA TAREFA
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2-6. TESTE DA SEÇÃO SENSORA DO MOTOR

CONDIÇÕES INICIAIS:

Efetividade: Todos

Condições Requeridas:

• Avião em segurança para manutenção (10GT)

• Capô do motor removido (71GT)

Pessoal Recomendado: Um

Equipamento de Apoio:

• Multímetro digital com resolução (precisão de leitura) de
0,01 ohm ou equipamento “Barfield” P/N 2312G-8 (PW)

• Torquímetro (0-50 lb.pol)

Material de Consumo: NA

Condições de Segurança:

Nota
O bloco de terminais possui terminais e parafusos de
conexão de diâmetros diferentes, de modo a evitar
erros de instalação.

Durante a remoção/instalação dos parafusos de cone-
xão dos terminais, mantenha apoiadas as porcas cor-
respodentes para anular o torque a elas transmitido.
Imediata-mente antes antes de conectar os terminais
no bloco de terminais,  limpe-os com lixa n.° 400.

(Continua)
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2-6. (Continuação)

Recomendações Suplementares:

2-6-1. TESTE DE ISOLAMENTO, CONTINUIDADE E RESIS-
TÊNCIA ÔHMICA DA SEÇÃO SENSORA DO MOTOR

 1. Remova os parafusos de conexão e desconecte os terminais
do bloco de terminais.

 2. Conecte o equipamento de teste a um dos terminais do bloco
de terminais e à mesa (carcaça do gerador de gases).

Resultado:

Valor de resistência indicado não inferior a 50000 ohm.

 3. Conecte o equipamento de teste ao outro terminal do bloco
de terminais e à massa (carcaça do gerador de gases).

Resultado:

Valor de resistência indicado não inferior a 50000 ohm.

 4. Conecte o equipamento de teste a ambos os terminais do
bloco de terminais.

Resultado:

Valor de resistência indicado entre 0,58 e 0,74 ohm.

Nota
• Se um ou mais sensores estiverem danificados, o valor

de resistência ôhmica da seção sensora não se encon-
trará  necessariamente fora dos limites acima especifi-
s

(Continua)

ITEM OBJETIVO

Lixa n.° 400 Limpeza dos terminais do bloco de terminais  e
das fiações a ele conectadas.






























	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



